

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗЕМЛЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 71 (4795)

ВТОРНИК, 14 июня 1977 г.

Цена 2 коп.

Утвержден Указом Президиума  
Верховного Совета СССР  
от 27 мая 1977 г.

## ГИМН Союза Советских Социалистических Республик

Текст С. Михалкова и Г. Эль-Регистана.  
Музыка А. В. Александрова.

Союз нерушимый республик свободных  
Сплотила навеки Великая Русь.  
Да здравствует созданный волей народов  
Единый, могучий Советский Союз!

Славься, Отечество наше свободное,  
Дружбы народов надежный оплот!  
Партия Ленина — сила народная  
Нас к торжеству коммунизма ведет!

Сквозь грозы сияло нам солнце свободы,  
И Ленин великий нам путь озарил:  
На правое дело он поднял народы,  
На труд и на подвиги нас вдохновил!

Славься, Отечество наше свободное,  
Дружбы народов надежный оплот!  
Партия Ленина — сила народная  
Нас к торжеству коммунизма ведет!

В победе бессмертных идей коммунизма  
Мы видим грядущее нашей страны,  
И красному знамени славной Отчизны  
Мы будем всегда беззаветно верны!

Славься, Отечество наше свободное,  
Дружбы народов надежный оплот!  
Партия Ленина — сила народная  
Нас к торжеству коммунизма ведет!

## Полугодовой план — досрочно!

С горячим воодушевлением восприняли труженики колхоза «Новый путь» проект новой Конституции СССР и доклад Центрального секретаря Центрального Комитета КПСС, Председателя Конституционной комиссии товарища Л. И. Брежнева на майском Пленуме ЦК КПСС. Эти документы партии воодушевляют колхозников колхоза «Новый путь» на еще более производительную работу, на досрочное выполнение планов юбилейного года.

Встав на трудовую вахту в честь 60-летия Великого Октября, труженики колхоза досрочно, к 10 июня, перевыполнили полугодовой план продажи государству мяса, вплотную подошли к выполнению плана первого полугодия по сдаче молока. Он будет выполнен к 15 июня. При плане 670 центнеров мяса государство получило от колхоза 773 центнера. Это достойный ответ животноводов на призыв пар-

тии работать еще более эффективнее, качественнее и больше поставлять продуктов питания.

Большую долю своего труда в эту победу вложили и многие скотники, другие работники молочнотоварной фермы. Замечательных успехов на откорме и отправке государству высококондиционных животных добились скотники Анвар Рахматуллин, Мавляни Гаянов. Замечательно то, что все 46 голов из группы скотника Петра Васильевича Лобанова приняты высшей группностью за что получено надбавки 10162 рубля. Средний сдаточный вес каждой головы составил 406 килограммов.

Скотники откормочного гурта вместе с другими животноводами борются за то, чтобы в 1977 году продать государству 2200 центнеров мяса и тем самым достойно встретить 60-летие Великого Октября.

У. ИЛИМБЕТОВ.

Мамбетово. Оживленно было в сельском клубе. Сюда собирались и ветераны сельскохозяйственного производства, и сельская интеллигенция, и молодежь. Все они делятся впечатлениями о только что прочитанном проекте новой Конституции СССР, докладе товарища Л. И. Брежнева на майском (1977 г.) Пленуме ЦК КПСС.

В президиуме добрая Х. А. Карабаева, учительница Р. Б. Серусина, механизатор Р. У. Мамбетов, управляющий отделением З. А. Ахметов, продавщица Ф. Р. Мамбетова. Односельчане оказали им большое доверие, выдвинули кандидата: З. А. Ахметова в депутаты Маканского сельсовета, а теперь, накануне выборов, решили встретиться с ними и поговорить об общих делах.

Эта встреча сама собой вылилась в митинг, посвященный проекту новой Конституции, в котором еще более поднята роль депутатов Советов, значительно полнее сформулированы социально-экономические, политические права и свободы граждан, закрепляется народовластие, получают дальнейшее развитие демократические принципы формирования и деятельности Советов, повышается их роль как политической основы

государства, в решении важнейших вопросов в жизни общества.

О демократизме советской избирательной системы говорят и состав президиума, вернее состав кандидатов в депутаты. Ведь здесь и рядовые рабочие, и интеллигенты, и руководители.

На встрече-митинге выступил кандидат в депутаты районного Совета Ф. Ш. Тангатаров. Глубоко изучая, сказал он, и всесторонне обсуждая проект новой Конституции, советские люди видят в нем воплощение исторических итогов шести десятилетий, пройденных нашим народом по пути революционных преобразований и трудовых свершений. В этом выдающемся документе отражены завоевания социализма, зафиксированы не только общие принципы социалистического строя, выражющие классовую сущность нашего государства, но также важнейшие черты развитого социалистического общества. Чем более зрелым оно становится, чем дальше продвигается к коммунизму, тем выше активность трудящихся в решении обществен-

ных дел, тем полнее осуществляется народовластие, о котором говорил В. И. Ленин. Такова закономерность коммунистического строительства, обусловившая одну из главных особенностей проекта Конституции СССР.

Кандидат в депутаты рассказал о том большом воодушевлении, с каким встретили трудящиеся района проект Конституции, о их конкретных делах по достойной встрече 60-летия Великого Октября. Поблагодарил избирателей за оказанное ему доверие.

Выступившие на встрече механизатор А. Мамбетов, помощник бригадира Р. Хасанов, директор школы З. А. Кулсанов и другие горячо одобрили проект новой Конституции, дали наказы своим кандидатам и заверили, что они единодушным голосованием за выдвинутых кандидатов и самоотверженным трудом покажут одобрение внешней и внутренней политики родной Коммунистической партии.

Б. БАГИШАЕВ,  
секретарь парткома  
Маканского совхоза.

## Курс партии одобряем

ных дел, тем полнее осуществляется народовластие, о котором говорил В. И. Ленин. Такова закономерность коммунистического строительства, обусловившая одну из главных особенностей проекта Конституции СССР.

Кандидат в депутаты рассказал о том большом воодушевлении, с каким встретили трудящиеся района проект Конституции, о их конкретных делах по достойной встрече 60-летия Великого Октября. Поблагодарил избирателей за оказанное ему доверие.

Выступившие на встрече механизатор А. Мамбетов, помощник бригадира Р. Хасанов, директор школы З. А. Кулсанов и другие горячо одобрили проект новой Конституции, дали наказы своим кандидатам и заверили, что они единодушным голосованием за выдвинутых кандидатов и самоотверженным трудом покажут одобрение внешней и внутренней политики родной Коммунистической партии.

## 19 июня — выборы в местные Советы на предвыборных собраниях

Новый мощный прилив политической и трудовой активности в районе вызвало начавшееся всенародное обсуждение проекта новой Конституции СССР. На предвыборных собраниях, встречах с кандидатами в депутаты местных Советов избиратели горячо одобряют внутреннюю и внешнюю политику СССР, которую неуклонно проводит Коммунистическая партия. В этой всенародной поддержке ярко проявляется демократизм нашего строя.

Трудящиеся района полны решимости претворить в жизнь предначертанья XXV съезда КПСС, достойно встретить 60-летие Великого Октября, ознаменовать день выборов в местные Советы новыми трудовыми успехами.

## Доверие оправдают

Хорошо оборудован агитпункт Переволочанской геологоразведочной экспедиции. Сюда для встречи со своими избирателями прибыли кандидаты в депутаты районного Совета штукатур-бетонщика экспедиции Валентина Васильевна Антипина и прокурор района Хибатулла

Аглиуллович Юламанов, а также кандидаты в депутаты Бурбайевского поселкового Совета.

Предвыборное собрание открыло секретарь партбюро экспедиции Е. Г. Шлагин и ознакомил избирателей с биографиями кандидатов. От имени всех кандидатов Х. А. Юламан-

## Дневник НАДОЕВ МОЛОКА

на 13 июня 1977 года

Первая графа — хозяйственное производство, вторая — надоено молока с начала месяца, третья — +, — по сравнению со среднерайонным показателем, четвертая — надоено за день (в кг).

### КОЛХОЗЫ:

Кр. доброволец	137	+27	10,6
Сакмар	133	+23	11,0
Им. Салавата	132	+22	11,1
Кр. земля	129	+19	10,2
Им. Ленина	119	+9	9,9
Новый путь	116	+6	10,2
Им. Калинина	102	-8	8,8
Им. Фрунзе	77	-33	7,7

### СОВХОЗЫ:

Таналыкский	116	+6	9,5
Матраевский	108	-2	8,3

За последние десять дней июня средний уход от коровы по району уменьшился на 600 граммов. Особенно заметное уменьшение допустили совхозы района. Так, если за двенадцать дней колхозы района в среднем надоили от коровы по 121 кг молока, то в совхозах на 16 кг меньше, в том числе Хайбуллинский — на 600, степной — на 500, Матраевский — на 300 граммов и Маканский — на один килограмм. А ведь в этом совхозе сегодняшние условия не хуже, чем в соседнем Таналыкском совхозе, где сейчас надоивают в день по 9,5 кг молока от коровы.

П. КУЗНЕЦОВ,

# Навстречу 60-летию Великого Октября широкой дорогой счастья

Эстонская Советская Социалистическая Республика

«Крепки и монолитны братская дружба и единство всех наций и народностей, составляющих великий и могучий Союз Советских Социалистических Республик. Его образование и успешное развитие являются триумфом ленинской национальной политики КПСС...».

(Из Постановления ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции»).

## Впереди — новые рубежи

Немногим меньше четырех десятилетий разделяет Эстония в составе Союза ССР. Но этот небольшой по времени исторический срок принес коренные изменения в жизни ее народа. В прошлом Эстония была аграрным придатком западноевропейских стран. «Независимая» буржуазная Эстония погрязла в долгах, которые перед второй мировой войной в общей сложности составляли сумму, почти равную стоимости всех основных фондов промышленности страны. По неполным подсчетам, в городах тогда насчитывалось примерно 50 тысяч безработных, а жителей было немногим больше миллиона...

В условиях Советской власти, в братской семье народов СССР, расцвела эстонская земля. Промышленное производство выросло в сорок раз. Социалистическое сельское хозяйство дает сейчас в два раза больше продукции, чем единичное сельское хозяйство в 1940 году.

С подъемом начал наш народ десятую пятилетку, борясь за выполнение решений XXV съезда КПСС.

План реализации промышленной продукции в 1976 был выполнен на два дня раньше срока, записанного в обязательствах. Никогда еще эстонские земледельцы не собирали так много зерна, урожай его превысил 31 центнер с гектара. Эстонская ССР в числе других союзных республик награждена

переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Этой высокой оценки республика удостоена третий год подряд.

В десятой пятилетке Эстония сделает новый большой шаг вперед. Опережающими темпами будут развиваться электротехническая, приборостроительная, сланцевохимическая промышленность. Труженики сельского хозяйства решили в 1980 году добиться высокой урожайности зерновых культур — не менее 35 центнеров с гектара. Все это так и будет. Экономика Эстонии развивается как неотъемлемая часть мощного народа хозяйства Союза ССР.

А. ВАЛДОВ,  
Герой Социалистического Труда, бригадир таллинского машиностроительного завода им. И. Лауринина.

### ЦИФРЫ И ФАКТЫ

\* Территория Эстонии составляет 45,2 тысячи квадратных километров. Население — 1 миллион 447 тысяч человек.

\* За девять лет промышленность республики выпускает сейчас столько продукции, сколько производилось буржуазной Эстонией за год.

\* В 1976 году в республике собрано с гектара по 31,1 центнера зерна. В 1935—1939 годах средний урожай зерновых в буржуазной Эстонии составлял 11 центнеров с гектара.

\* За послевоенные годы построено свыше 15 миллионов квадратных метров жилья. Переселились в новые квартиры или улучшили свои жилищные условия почти 90 процентов населения.

\* Всеми видами обучения охвачено 489 тысяч человек, т.е. в республике каждый третий учится.

\* Сейчас в городах и селах Эстонии работает в пять раз больше врачей, чем до Советской власти.

\* В 1976 году было издано 2236 книг общим тиражом 17 миллионов 765 тысяч экземпляров против 266 книг общим тиражом 2 миллиона 126 тысяч экземпляров, выпущенных в 1940 году.



Столица Эстонской ССР — город Таллин. Справа — новый жилой район — Мустамяэ. [Фотохроника ТАСС].

## Гектар набирает силу

С незапамятных времен идет в Эстонии борьба с переувлажнением почв: 60 процентов сельскохозяйственных угодий нуждаются в осушении. То, что было не под силу крестьянам — единоличникам, по плечу труженикам высокомеханизированного социалистического сельского хозяйства. Только колхоз «9 мая» Пайденского района получил в прошлом году столько мелиорированных

угодий, сколько их было передано хозяйствам Эстонии за первые пять послевоенных лет. В девятой пятилетке мелиораторы освободили от излишней влаги свыше двухсот тысяч гектаров земель. В этой пятилетке осуществление обширного плана мелиорации продолжается. К 1980 году намечается осушить три четверти переувлажненных массивов. Особое внимание уделяется повы-

шению качества работ. Гектар набирает силу. Об этом наглядно говорят показатели роста производительности земель.

В том же колхозе «9

мая» в прошлом году на каждые сто гектаров сельскохозяйственных угодий было произведено 1422 центнера молока и 288 центнеров мяса.

Мелиораторы Эстонии досрочно выполнили задания первого квартала второго года пятилетки.

## Разработано учеными

Тонкие духи, душистое мыло, предметы косметики и парфюмерии можно изготавливать из веществ, вырабатываемых путем тонкого синтеза нефтепродуктов. Разработку новой технологии производства синтетических ароматических веществ — цитраля и гераниола — завершили учеными Академии наук Эстонской ССР. Полученные искусственным путем душистые вещества ничуть не уступают натуральным.

На Маардуском химзаводе (под Таллином) предусмотрено сооружение опытно-промышленного комплекса по производству синтетических душистых веществ, кото-

в которых работает около шести тысяч научных сотрудников.

Интенсивно ведутся исследования и в области технической кибернетики, физики твердого тела, квантовой электроники, молекулярной биологии, астрофизики.



## В краю горючего камня

Меньше чем за три месяца второго года пятилетки шахта «Эстония» производственного объединения Эстония-сланец дала миллион тонн сланца. Этот рубеж взят на девять суток раньше прошлогоднего. Интересно сравнить, что примерно столько топлива было добыто в предвоенном сороковом году всей сланцевой промышленностью Эстонии.

Шахта «Эстония», вступившая в строй в девятой пятилетке, дает по пять миллионов тонн сланца в год. Горняки досрочно освоили ее проектную мощность. Сейчас здесь широко развернулось соревнование за достойную встречу 60-летия Великого Октября. В числе передовиков производства

— бригада Героя Социалистического Труда Акселя Пертелья. На ее счету с начала года уже свыше десяти тысяч тонн сверхпланового сланца.

Эстония располагает богатейшими залежами сланца, как его называют, «горючего камня». За последние годы построен ряд крупных в своем сокомеханизированных предприятий по его добыче.

Сланец поступает как топливо на две крупные электростанции — Эстонскую и Прибалтийскую ГРЭС. Сланец — это сырье для химической промышленности, которая вырабатывает свыше пятидесяти ценных веществ.

В юбилейном году эстонские горняки обязались добить сверх плана восемьсот тысяч тонн сланца. Счет сверхплановому топливу открыт.

Эстонская ССР. Хороший улов у рыбаков колхоза «Хийу калур». [Фотохроника ТАСС].



НА СНИМКЕ: участники самодеятельного ансамбля народного танца «Сынрус» («Дружба») таллинского Дворца культуры молодежи имени Я. Креукса. [Фотохроника ТАСС].

## Объекты— в строй действующих

Большое капитальное строительство развернуто в этом году в Хайбуллинском совхозе. Строительным бригадам хозяйства, другим подрядным организациям в текущем году предстоит освоить около 1 млрд. рублей. С таким размахом строительство жилых и производственных помещений хозяйство ведет впервые.

Своими силами в этом году совхоз возведет склад для хранения минеральных удобрений в Центральном отделении, здесь же в канун уборки будет завершено асфальтирование зернотока. Вступят в эксплуатацию девять удобных квартир для рабочих совхоза. И тут необходимо заметить, что в Центральном отделении жилищный вопрос решен полностью. В поселке несколько шестнадцатиквартирных домов, но их жители не рады своей жилплощади. Эти квартиры должны отвечать современным требованиям, но строители отступили от проекта, в частности, ни в одном из жилых домов не действует канализация.

Задерживается строительство Абдунасыровской восьмилетней школы. За пять месяцев ПМК-292 освоила в текущем году около 63000 рублей, т. е. менее одной трети отпущенных ассигнований. Между тем строители дали обещание ввести школу в строй в третьем квартале — к 1 сентября.

Строить быстрее, качественнее, дешевле — вот тот ориентир, которым должны руководствоваться строители.

А. МАКСЮТОВ.

**СВОДКА** о ходе выполнения полугодового плана продажи государству животноводческих продуктов на 1 июня 1977 года

(в процентах)

Первая графа — хозяйства, вторая — мясо, третья — молоко.

**КОЛХОЗЫ:**

Им. Фрунзе	92	73
Новый путь	80	85
Кр. доброволец	83	93
Им. Калинина	78	100
Кр. знамя	79	85
Им. Ленина	91	94
Сакмар	39	65
Им. Салавата	96	69

**СОВХОЗЫ:**

Акъярский	44	74
Таналынский	108	84
Хайбуллинский	52	69
Маканский	82	82
Матраевский	89	97
Степной	83	101
ПО РАЙОНУ:	77,4	84

«Июнь — красное лето, зелен покос» — говорят в народе. И это самое благоприятное время года для высоких привесов и надсев молока. И многие работники животноводческих ферм ее используют с наибольшей эффективностью.

Прошедшие пять месяцев для работников животноводства были напряженными и увенчались успехом. За это время государство от них получило 13320 центнеров мяса. Первым о досрочном выполнении плана рапортовал Таналынский совхоз. Близки к выполнению колхозы имени Салавата, имени Ленина, имени Фрунзе, ордена Ленина Матраевский и Маканский совхозы, наметившие выполнить план в первой декаде июня.

В некоторых хозяйствах положение с выполнением плана складывается неудовлетворительно. Колхозу «Сакмар» [председатель Г. Г. Мухамедяров, секретарь парткома Я. В. Арапбаев] для выполнения плана еще надо отправить 337 центнеров [61 процент]. Подготовленный скот есть, но в мае ни одной головы на мясокомбинат не отправлено.

Не менее тревожная обста-

## Совершенствуем организацию соревнования

XXV съезд КПСС, глубоко проанализировав особенности современного этапа развития нашего общества, сформулировал положения и выводы, обогащающие теорию и практику социалистического соревнования, выдвинул программу его дальнейшего развития. Являясь ярким проявлением сущности социалистических производственных отношений, соревнование выступает мощной силой развития советской экономики. Его повсеместное развитие благотворно сказалось на итогах девятой пятилетки.

С первых дней десятой пятилетки во всех производственных коллективах развернулась интенсивная работа, направленная на поиск путей и средств совершенствования организации соревнования, повышения его действенности. Повышать эффективность производства и качество работы во имя дальнейшего роста экономики и народного благосостояния — вот девиз соревнования в десятой пятилетке.

Творчество масс рождает новые действенные формы борьбы за рост производительности труда, лучшее использование резервов производства и повышение качества продукции. Поэтому перед организаторами соревнования стоит задача: вовремя поддержать инициативу, направить энергию масс на достижение наивысших результатов в труде при наименьших затратах, при высоком качестве.

Коллектив нашего совхоза решил в этом году получить по 22 центнера зерновых культур с каждого гектара и продать государству 240 тысяч центнеров зерна. Первый этап борьбы за хлеб тружениками совхоза пройден — в оптимальные агротехнические сро-

ки проведен посев зерновых на площади 18,5 тысячи гектаров, завершен и посев кукурузы на силос. Комиссия по приему посевов определила, что посевые работы качественно проведены в шестом, втором и первом отделениях.

В период проведения весенне-полевых работ цеховые партийные, профсоюзные организации большое внимание уделяли организации социалистического соревнования. Непосредственными организаторами соревнования были созданные на время сева

ценко, Н. Сударчиков, Ю. Хананов.

Агитационно-массовую работу в период посевной вели 40 агитаторов и 16 политинформаторов. Освещали путь своим товарищам и личным примером, и партийным словом Насырьян Тулябаев, Петр Андрейчев, Закария Итальмасов, Аюп Багишаев, Егор Андрейчев, Николай Агалов, Самсетдин Атанов, Вакиль Файзулин.

Социалистическое соревнование постоянно обогащается новым опытом, цennыми пат-

славы совхоза, 19 — на Доску почета, 136 товарищам присвоено звание Ударника коммунистического труда. По итогам работы за 1976 год 21 человек награждены орденами и медалями СССР, в том числе П. П. Андрейчев — орденом Ленина, А. Багишаев, С. Байгуин и А. Сударчиков — орденом Трудового Красного Знамени.

Партийный, профсоюзный и комсомольский комитеты в организации социалистического соревнования стали шире опираться на специалистов. Они активно участвуют в экономическом обосновании принимаемых обязательств, пропаганде передовых приемов работы, выезжают в передовые хозяйства страны для изучения передового опыта.

Инициативу передовых рабочих и коллективов, принявших обязательство выполнить задания двух лет пятилетки к 60-летию Великого Октября, поддержали 39 рабочих нашего совхоза, в числе их дядяки, телятницы, трактористы, шоферы, слесари, токари, а звено П. П. Андрейчева принял повышенное обязательство — на трех комбайнах «Колос» намолотить 60 тысяч центнеров зерна.

В нашей работе по организации социалистического соревнования, по улучшению эффективности производства и качества работы много еще недостатков и упущений. Недовольны мы своей работой по развитию животноводства, особенно молочного. Недостаточно ведут работу по эффективному использованию машин и оборудования, комплексной механизации и электрификации производственных процессов инженерно-технические работники совхоза. Большая еще пестрота в урожайности по отделениям совхоза.

Устранение этих недостатков — главная задача партийной, профсоюзной и комсомольской организаций совхоза.

Х. КУРБАНГАЛЕЕВ,  
секретарь парткома  
Акъярского совхоза.

## ПЯТИЛЕТКА ЭФФЕКТИВНОСТИ И КАЧЕСТВА

шесть партийных и девять комсомольских групп, работой которых руководили активные коммунисты и комсомольцы, передовики совхозного производства. Были разработаны меры морального и материального поощрения. Во всех отделениях выпускались «молнии», «боевые листки», стенные газеты, регулярно заполнялись доски показателей.

Передовикам производства, выполнившим условия соревнования, каждую пятницу вручались поздравительные телеграммы партийного, профсоюзного и комсомольского комитетов, дирекции, а в отделениях ежедневно победителям — красные вымпелы, флаги за качество.

Агитационно-массовая работа хорошо была организована в Юлбарсовском и Бузавлыкском отделениях, где секретарями цеховых партийных организаций З. Ш. Байгуин и Д. М. Тулябаев. Большество механизаторов систематически перевыполняли сменные задания. В авангарде соревнующихся были В. Файзулин, Н. Агалов, Е. Анейчев, В. Супонин, П. Анейчев, С. Атанов и многие другие. Из комсомольцев особо высоких показателей добились Дмитрий Чиннов, Раиф Ганеев, Марат Танаев, Айрат Исянбаев, Виктор До-

риотическим починами. Совершенствуются формы и методы его организации, ширится движение за коммунистическое отношение к труду. Замечательную трудовую победу одержали в прошлом году наши комбайнеры. В ответ на приветствие Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева Кубанским хлеборобам они взяли повышенные социалистические обязательства и с честью их выполнили. Отличились на уборке урожая комбайнеры Н. Городничев, Н. Тулябаев, П. Анейчев, А. Багишаев, А. Наликин, С. Ащепков, П. Григорьев, намолотившие более 10 тысяч центнеров зерна на каждый. Звено П. П. Анейчева, намолотившему более 52 тысяч центнеров зерна, присуждена вторая премия, как победителю во Всеобщем социалистическом соревновании комбайнеров. Петр Потапович Анейчев награжден Почетной грамотой ВДНХ СССР и премирован легкой автомашиной.

В наших условиях особенно велика сила общественного мнения. Поэтому так важно шире использовать различные формы морального стимулирования в целях повышения трудовой активности сельских тружеников. Имена 17 лучших производственников занесены в Книгу трудовой

## В новой должности

Несколько лет назад в Антингансскую бригаду колхоза «Красное знамя» приехала Закия Губайтовна Султангильдина. Многонациональный коллектив, а это действительно так, в нем более десяти национальностей — русские и украинцы, башкиры и татары, мордва и удмурты, и другие трудятся сплоченно и плодотворно. Четыре Султангильдины здесь тепло приняты в свою семью. Муж стал, как прежде, механизатором, а она работала на разных работах.

Однажды в правлении колхоза ей предложили пойти работать свиняркой. Ушам своим не поверила Закия, думала над ней смеются. Приблизилась к двери, хотела убежать.

— Постой, Закия, подожди, садись, — предложил ей председатель колхоза Ахмет Аззамович Хусаинов и стал разъяснять о значении свиноводства, как наиболее скороспелого животноводства в производстве мяса.

Закия пошла на ферму, и ей понравилось, особенно маленькие поросята. А самой подумалось: «За такими крошками нужен уход, да уход».

И вот с тех пор, как Закия Губайтовна перешагнула порог свинярника, идет третий год. Трудолюбивой женщине сопутствует успех. В этом году за нее закрепили 24 свиноматки. Часть из них уже опоросилась. «Урожай» не плохой, теперь главное в сохранности. И в этом вопросе дела идут неплохо, и все это именно потому, что Закия Губайтовна теперь уже полюбившемуся ей делу отдает все старание и умение. Если требует обстановка, она не уходит часами с фермы. В среднем по 10 поросят от матки получила. Отбила первую партию в количестве 78 голов. Вес каждого отъемыша 16 кг.

Т. ЯЦКИЙ.

На снимке: З. Г. Султангильдина.

Фото В. УСМАНОВА.



«ЗНАМЯ ТРУДА»,

14 июня 1977 г., 3 стр.

# Беречь землю — наша задача

В настоящее время проблема охраны природы — друга человека — требует не только введение новой безотходной технологии производства, но и бережного отношения к ней. Деятельность человека порой наносит ущерб окружающей среде: происходит химическое и физическое загрязнение. Однако сейчас принимаются энергичные меры, чтобы предотвратить вредные влияния на землю, ее атмосферу и водный океан, которые помогут сохранить жизнь на нашей планете.

Эта общая задача — охранять природу и разумно использовать ее богатства — должна быть доведена до сознания каждого взрослого населения, в том числе и до нас, школьников.

На вечере «Физика и охрана природы», организованном силами учащихся 9-х классов Уфимской средней школы эта тема была выбрана неспроста. В настоящее время проблема охраны природы становится очень важной, с ней должны ознакомиться и школьники.

Первый докладчик Шевченко Сергей говорил о том, что эта проблема является делом государственной важности и что среди первых постановлений в Республике Советов были подписаны Ленинские декреты о защите и улучшении природы и ее ресурсов. Участники вечера внимательно прослушали интересное сообщение Грихно Гены о загрязнении окружаю-

щей среды, в котором упоминалась и гибель американского танкера «Торри Каньон», заглавленного нефтью, у берегов Англии в 1967 году и как долго пришлось бороться с проливом на море нефтью. Загрязняют атмосферу и вулканы, которые выбрасывают до 75 миллионов кубических метров мелких частиц.

Очень часты лесные пожары. С 1954 по 1963 годы только в США зарегистрировано 1200 тысяч случаев пожаров, выгорело 2,5 млн. га леса. Боль-

шин, установить на них приспособления, защищающие природу, перевод «питания» на сжиженные газы. Сообщение это сочеталось вместе с показом диапозитивов и очень понравилось зрителям.

В ходе вечера было сообщено и о том, как физика борется с радиоактивным загрязнением.

Далее слушателей ознакомили с докладами о защите биосферы от шума (показали пневмоезд, трасса для которого уже сооружена в Грузии), о

## ОХРАНА ПРИРОДЫ — ДЕЛО ВСЕНАРОДНОЕ

шай частью этого становится неосторожное обращение людей с огнем.

Третий докладчик Бурдахин А. говорил о том, какие учены-физики предлагают методы предупреждения загрязнения природы. Демонстрировались ассистентами электростатический фильтр, центробежный, акустический и предложенный Измоденовым из Симферополя магнитный фильтр.

Далее Галлямова Ира ознакомила слушателей с тем, какой вред наносит автомобиль природе, число которых уже составило более двух с половиной миллионов. Перед конструкторами стоит задача: уменьшить токсичность автома-

зации природы электромагнитными полями (хорошим, непроницаемым экраном, для которых являются кусты и деревья), о тепловом загрязнении атмосферы (специалисты полагают к 2000 году произойдет таяние льдов у полюсов и выбросы воды в воздушный бассейн увеличатся в 5 раз).

На вечере было упомянуто и об экологически чистых источниках энергии (приливы и отливы, энергия ветра, солнца). Экологически чистой является термальная электростанция, которая у нас действует с 1966 года на Камчатке. Докладчик говорил о солнечных батареях, аккумуляторах, имеющих пока еще малую удельную

энергоемкость.

Сообщение «Город чистят на заводах» было высказано с большим интересом. В нем говорилось, что существенной задачей является уничтожение бытового мусора. Было сказано о том, что человеку надо беречь свой корабль — Землю, так как не следует ускорять гибель на борту.

После докладов были подведены итоги ответов на викторину (вопросы которой ребята узнали за неделю), конкурс «Моя встреча с физикой в природе». Жюри вечера присудило премию — пособие по физике — за ответы на викторину Алякину, ответившему на большинство вопросов, за хороший доклад Галлямовой И., Бурдахину А., за показы кино и диапозитивов во время докладов — Шевченко Алеше, за демонстрацию моделей — Сухову В., Такалову З. и другим.

Все люди должны беречь Землю! Чтобы стать настоящим другом и защитником природы, нужно познать ее тайны, упорно и терпеливо учиться и помнить: ты — хозяин страны, хозяин планеты и отвечать должен за ее будущее. Это нам предстоит выполнить наказ Родины, Коммунистической партии: «Сохранить и украсить нашу землю для нынешних и будущих поколений советских людей».

Фания КАРИМОВА,  
ученица IX класса.

д. Первомайск.

# СКОРО НА ЭКРАН



АТЫ-БАТЫ, ШЛИ СОЛДАТЫ.

На экране кинотеатра районного центра с Акъяр скоро будет демонстрироваться новый художественный фильм «Аты-баты, шли солдаты».

Автор сценария Борис Васильев и Кирилл Рапопорт, режиссер-постановщик Леонид Быков.

Роли исполняют: Леонид Быков, Владимир Конкин, Елена Шанина, Леонид Бакштаев, Евгения Уралова.

Это — рассказ о погибших отцах, которым в 1944 году было всего по двадцать, и об их детях, ныне тридцатилетних. О становлении характеров, готовности к подвигу тех юношей и девушек, на долю которых выпало защищать Родину от гитлеровского нашествия.

Фильм выпущен киностудией имени Александра Довженко.

ный зал телестудии «Орленок», 18.00 — Новости. 19.30 — «Народное творчество». 19.15 — «9-я студия». 20.15 — Премьера телевизионного спектакля «Трудный случай». 21.00 — «Время». 21.30 — Заключительный вечер XI Всесоюзного Пушкинского праздника поэзии.

## ПЯТНИЦА, 17 июня

9.30 — Р. Шеридан — «Школа злословия». Фильм-спектакль. 14.30 — «В краю нечленном». Документальный фильм. 15.30 — «Творчество А. П. Чехова». 16.30 — «Село: дела и проблемы». 17.00 — «Адреса молодых». 18.00 — Новости. 18.15 — «Веселые нотки». 18.30 — «Гренадская волость в Испании есть». Документальный фильм. 19.10 — Концерт. 19.35 — «Наука страны Советов». 19.50 — Премьера художественного фильма «Просто Саша». 21.00 — «Время». 21.30 — Чемпионат СССР по футболу. «Динамо». (М) — «Динамо» (Тб.).

## СРЕДА, 15 июня

9.30 — Танцует детский хореографический ансамбль «Родничок» (Липецк). 9.55 — Е. Каневский, В. Скоробогат — «Недостача». Спектакль. 11.00 — «Клуб путешествий».

14.00 — «Ориентиры времени — качество и эффективность — это мы». Документальный фильм. 15.00 — «Экранизация литературных произведений». «По Русии». Художественный фильм. 16.40 — «Человек в беде». Документальный фильм. 17.10 — «Отзовитесь, горячие!». 18.00 — Новости. 18.15 — «Обсуждаем проект Конституции СССР». 18.30 — «Поэт Е. Беляев». Фильм-концерт. 19.00 — К 60-летию Великого Октября. Советская Армения. 21.00 — «Время». 21.30 — «Мастера искусства». 22.45 — «Лето в Желязовой Воде». Фильм-концерт.

ЧЕТВЕРГ, 16 июня

9.30 — Играет капелла бандуристов «Звоночек». 9.55 — «Просто Саша». Худ. фильм. 11.05 — «Наша биография. Год 1949-й». 14.00 — «Твой труд — твоя высота». Документальный фильм. 14.45 — С. Михалков — «В Музее В. И. Ленина». 15.15 — «Русская речь». 16.00 — «Шахматная школа». 16.30 — Поэт народной артистка РСФСР Л. Масленникова. 16.40 — «Наука сегодня». 17.10 — Концерт.

Редактор М. И. Жданов.

## Если ты автомотолюбитель

Быстрые темпы роста автомобилизации в нашей стране требуют общегосударственных мер в решении задач безопасности дорожного движения. И созданные Советом Министров РСФСР Всероссийское добровольное общество автомотолюбителей направлено на решение этой проблемы.

Общество призвано объединять широкие массы автомотолюбителей, повышать их мастерство вождения, способствовать членам общества в решении различных вопросов, связанных с эксплуатацией автомобилей и мотоциклов.

Членом общества могут стать не только владельцы автомашин, мотоциклов и мотороллеров, но и каждый, кто интересуется автомототехникой и желает заниматься автомотоспор-

том или туризмом. Только в обществе могут быть приняты лица, достигшие 16-ти летнего возраста.

У членов большие права, но у них есть и обязанности. Устав общества призывает своих членов с достоинством носить звание члена общества, показывать пример дисциплинированности и организованности, совершенствовать мастерство вождения автомототранспорта, строго соблюдать правила дорожного движения, применять зависящие от него меры для предупреждения и устранения нарушений этих правил. Кроме того, он обязан систематически работать над повышением своей технической, спортивной и туристической квалификации, заботиться об охране окружающей среды.

Общество приглашает вступить в его ряды всех желающих.

А. ЯРМАК,  
председатель общества  
«Автомотолюбитель».

## ◆ Спорт ◆ Спорт ◆ Спорт

## А стадион нужен

От наличия стадионов, от того, как они содержатся, зависит уровень развития физкультуры и спорта.

В поселке Целинном есть, хотя и примитивное, футбольное поле, волейбольная площадка, беговая дорожка, место для прыжков в длину и высоту. Многие соревнования, тренировки проводятся здесь.

Однако стадион не огорожен. Поэтому некоторые механизаторы, шофера, да и на гужевом транспорте проезжают прямо по нему. Этим самым портят спортивные сооружения, особенно после дождей. Образовавшиеся колеи приходится разравнивать вручную.

Дело дошло даже до того, что механизатор Положенцев украл стойки от волейбольной сетки. Теперь площадка негодная. Правда, раньше стадион был огорожен. Но нашлись «хозяева», и от штакетников не осталось и следа.

Все это происходит на виду у жителей поселка, но никто не осмеливается их одернуть, привлечь к порядку.

Сказать, что дирекция совхоза отказывается от помощи, было бы неправильно. Она выделяет средства на приобретение спортивной формы, инвентаря. Здесь

нужно только желание и забота комсомольцев и молодежи совхоза следить за порядком на стадионе и активно участвовать в спортивной жизни.

Как бы ни было, стадион общими усилиями должен быть восстановлен и приведен в порядок. Это в интересах молодежи и любителей спорта всего поселка.

Р. СУЛТАНОВ,  
селькор.

На прошедшем районном сабантуй каменщик ПМК-146 СУ № 3 Юлай Султангуин (на снимке справа) одержал победу по лазанию на шест. Судья соревнования Халил Хайдаров вручает ему приз.

Фото В. УСМАНОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) — 2-14-95, отдел 2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-15-95, радиокорреспондент — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87, фотокорреспондент — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.